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誓　　約　　書


　私は、横浜市が横浜市暴力団排除条例に基づき、不動産売買契約により暴力団の活動を助長すること、又は暴力団の運営に資することのないよう、暴力団、暴力団員等、暴力団経営支配法人等又は暴力団員等と密接な関係を有すると認められる者を、入札、契約から排除していることを承知したうえで、次に掲げる事項を誓約し、かつ同意します。

１　私は、不動産売買契約に際し、横浜市暴力団排除条例第2条又は第７条に定める者のいずれにも該当しません。
２　私は、横浜市暴力団排除条例第2条又は第７条に定める者の該当の有無を確認するため、役員名簿の提出に同意します。
３　私は、私が本誓約書１に該当する者であるか否かを確認するため、横浜市が本誓約書及び役員名簿を、神奈川県警察に提供することに同意します。
４　神奈川県警察から通報、又は横浜市の調査により、私が本誓約書１で誓約した内容と異なる事実が判明した場合は、横浜市暴力団排除条例及び横浜市契約規則に基づき、横浜市が不動産売買契約を締結しないこと、又は不動産売買契約を解除することを承知、かつ同意します。
（５　私は、役員名簿に記載された全ての役員に誓約内容を説明し、同意を得ています。）



